

Od našich přátel

LESTRVILLE, 8. D., 20. března 1913. — Ctěná redakce! V poslední době se tolik toho napsalo o tom ženském volebním právu, že se také do toho odvážím promluvit. Jediné psala moudře ta Vítámvásová. Ji patří všechna čest! Taková žena je nad zlato a daleko větší jest cena její. Já ale přemýšlím, co vlastně chtějí tím volebním právem dočinit? Že by nebyly k tomu schopny, jako muži, o tom přece žádný moudrý nebude pochybovat. Jedná se jen o to, zda-li se s tím celku co propíše, neb když bude muž se ženou a budou meškát čas dva místo jednoho, a kde jest nedostatek, nechají dítka doma a z toho nejen že se promešká, ale může se stát ještě doma neštěstí a když budou volit ženy jako muži, z obou stran bude jednou tolik hlasů. Ale konec bude as stejný, jenž že bude více výloh a více meškání. Co mne se týká, já vždy bych to svěřil manželce. Co by z toho mohly ženy mít, jest, že ty žádostivě slávy snad by mohly dostat nějaký office a o to se jim asi nejvíce jedná. Tu musejí uznat, že by musely býti změněny zákony, aby také musely muže vyživovat jako muž ženu, neboť když by muž doma kolébal a poklízal, z čeho by ženu vyživoval? A přece mnohá taková by mohla přijít z office a když by se jí muž nezachoval, žádati o rozvod a muž dle nynějších zákonů bude odsouzen platit jí výživné, jak to stále v časopisech čteme, a tudy se jasně vysvětluje, kdo má větší právo, zda muž nebo žena a též, proč je zde tolik bečláků v zemi, opíjvajících mlékem a strdím. Neříká se to všech, naopak jest zvláště mezi Slovany mnohem více hodných žen, že muži ve věm vypomáhají, jako se dělo ve staré vlasti, ale přece se najdou některé Čušky, které by se měly podívat do Čech, jak tam muž a manželkou zapřažen jest do pluhu, neb do bran, drží se za ruce a spolu pracují, neb v lese s traktorem palivo neb stelivo v houštinách rukama hrabou a domů v láse trpělivě s tím kráčí, aniž by jim ve snu napadlo něco o rozvodu. Roku 1866. projel jsem zemi uherskou a tam jsem viděl ženy všechny těžké práce konati. Ano, v Komárně jsem spatřil ženy na hlavě škopky a maltou a cíhlami zednickým po můstkách na lešení donášeti a ani tam nezastřel jsem slova o rozvodu. Jen zde, v zemi blaha a svobody, nejsou lidé spokojeni. Aby někdo žádal na ženách, jak mnozí píší, by dělaly na cestách a šutr vozily, aneb snad na rozbořeném moři lezly po lanech a naplnily plachtoví, to snad přece žádný od nich nebude požadovat, ani by to bylo také rovnoprávné. Za skutečné mají muži pro jest úctu, i ti krutí amorfneci, jest dokázáno. Když tehdy, ve hrozných chvíli na moři, ten moderní kolos počal dávat strašné signály, že se propadne do hlubin, tu mělo záchranné něžné pohlaví. Ani ten největší vlastence, který na své výlohy vypravil celý pluk za vlast do války a sám s ním bojoval, ani ten nesměl svou nemocnou manželku následovat do šílnu, nýbrž s Titanicem musel do hlubin. Bude očekávat, jestli se za to do mne některá ta sufražetka pustí a jelikož jsem vdovec, budu ji očekávat s otevřenou náručí. Kupují zde elevator a hodlám též kupovat prasata. Bude moct jít zrovna do office. Pozdravují všechny čtenáře a španilé čtenářky i sufražetky.

lem, aneb ve školách, kde učitelové jsou pěstovní dobřích mravů dětí. Nerápek pro zákon činem jest dovolován v domově, aneb otevřené učení ve školách. Každé dítě zdědilo své z minulosti, dobré chování činí dobrý charakter, kdežto neobdobné chování přináší zlo. Jsou bytosti, že si znešťastní život sami sobě, své rodině a rodičům, že by to nemuselo býti, kdyby se řídili dle svého svědomí, co mu určuje nečiniti. Není tomu dávno, co se mi naskytl obrázek politování hodný. Jest následující: Jednoho dne jsem vzal vlak M. P. dráhy do Topelka, Kans. Po nějaké chvíli, když již jsem seděl v káře, přichází šerif a člověkem ještě dosti mladým a silným, který mohl pracovati a obživovati svoji rodinu počestně a nenlíti jeho manželku a dítka opuštěná, které za nic nemohou. Byl odsouzen na 7 let do káznice v Leavenworth, pro vlonipání se do 3 obchodů a uzmutí zboží. Vlak vyjel s námi k výhledu a po nějaké chvíli octnem se na stanici, kde byl shromážděn zástup občanů. A tu stála žena osamocená se 4 dítky a jedno tiskla k srdci se slzami v očích. Po zastavení vlaku požádal ten člověk šerifa, zdali by mohl se rozloučiti se svou rodinou. Přání bylo vyhověno. Bylo to k politování a každý se cítil pobuřen takovým rozloučením. Ta neohá žena se svými dítky opuštěná, celá zdrcená nad svým životem, nestojící v dobrých poměrech, odkázána na dobročinnost svých společníků. Čtíme, že máme dobré zákony, ale tento zákon by měl býti změněn, by takový člověk dán byl do práce, kde by vydělával pro svoji rodinu živobytí a nebyl sám zapotřeben. Ta neohá žena a dítka jsou více potřebsní než onen muž, a za nic nemohou. Ovšem jsou zde rodiče, kteří příjmu pod střechu svého domova svoji deera i ty 4 dítka, ale tak se to nevyrozmávalo, když jí za toho muže provalí. — Ve Stocktonu byli dva hříšní lokomotiv M. P. dráhy a zároveň střezili Box káry. Ztrácelo se zboží, ale žádným způsobem pachatele nebylo lze přistihnouti. — Když již za \$2,000 zboží se ztratilo, zaslala dráha dva detektivy, zdali se podaří jim, čeho si dráha žádala. A podařilo se pachateli chytit a to ty dva hříšné lokomotivy. Ovšem vzbudilo to vzrušení mezi obecnstvem. Jeden utekl pryč do Kanady a druhého odsoudili po přiznání na 7 let do káznice v Leavenworth. Oba měli rodiny, dítka. Ti lidé to nemuseli činit při svém dobrém platu, nemuseli ty ženy a dítka učiniti opuštěnými, nemuseli zarmoutiti rodiče a přátelé takovým chováním a sami sobě znešťastní život. A to jsou jen malíčkosti a co pak ty velikosti, co se dočítáme! Jest k podivu, jak daleko chodit bude v budoucnosti. — Přes týden tu padal sníh a byla zima třeskutá. Ale letošního roku to nevádí, neb mají rolníci dosti plce, že není žádný nedostatek v ničem. Doufám, že to bude prospívat všemu rostlinstvu, až to krásné jaro nastane. Přijmete srdečný pozdrav s přáním mnoha zdraru a zdraví, et, redakce, vážení čtenáři a čtenářky. Znaménám se v úctě

Joseph Hrabě.

Z BRUNO, NEB.

— Se stavbou nového cihelného závodu p. K. Kašpara začalo se v sobotu a práce na stavbě zdárně ku předu pokračuje, rovněž i stavba garage na automobily, kterou bude vlastnit p. F. Doležal. — Další cihelný obchod bude tento týden stavět p. Ed. F. Hlaváč. — Bude tedy úplně cihelný jeden obchodní blok v Bruno. — K úplné spokojenosti zhotoví Vám pevně a trvanlivě postroje a všechnu práci do oboru sedláckého spadající. Jan Kugler, sedláč v Abie. Postroje ručně aneb na stroji dělá. — Pan V. Hlatný odejel opět ně za obchodními záležitostmi do Omaha a Bonson. — F. E. Dufek s manželkou zastavili se v našem městě krátce chvíli, jedouce na návštěvu přátelů do Pragu. — V neděli odpobedně odhýval se za velké úcty všech krajanů pohřeb deery p. Jos. Naváčka, která v nejlepší mládí věku

16 roků podlehla zákeřné nemoci, zápalu plíce. Nad velkou ztrátou milené deery projevujem rodičům, bratřím a sestřám nejhlubší soustrast. — Vždy čerstvé maso z Omaha a chutné uzeniny má v zásobě místní řezník Ant. E. Pokorný. — Tímto týdnem začalo se v okolí našem seti a všeska práce na farmě začala v plném proudě. — Pan Jos. V. Markyán začal tento týden pracovati pro K. Kašpara v saloně.

Z Crete, Neb.

— Tržní ceny v Crete, Nebr., v sobotu, dne 29. března 1913: Pšenice, bušl76c Kukaržice41c Oves27c Brambory50—60c Seno, tuna\$12.00 Seno liované\$12.50 Vejce, tuet13c Máslo, lb.22—25c Smetana v máslovně, lb.32c Prasata, sto lb.\$8.40—8.50 — Pan Josef E. Sedláček v Crete obdržel presentem nový pěticentový nykl, na Crete State Bank od pana Antona Dredly, eretského mayoru. Present určen pro deersku p. Sedláčka, Albánku, které byl odevzdlán K nemalé její radosti. — U p. Karel Nohavce na farmě přibyla do rodiny deerska, z níž má tatínek radost a matinka potěšení. Gratulujeme! — Pan J. M. Novák, dovedný dražebník, neb jak se všeobecně říká licitant, z Wilber — ubíral se minulý týden za svým povoláním do Lincoln a do Omahy, kdež jej jistě očekávala práce v jeho oboru. Mezi vystřídáním vlaků učinil zastávku v Crete, kdež měl něco důležitého k vyřízení; pobavil se a kamarády a pak jel k Lincoln a k Omaze. Přáno mu štěstí! — Ve středu ráno kolem osmé hodiny učiněn poplach v Crete. Požární píšťala i požární zvon začaly svým známým žalostným hlásem oznamovati požár. Každý poděšen vybíhal a hleděl, kde co hoří, ale po ohni ani čoudu! Hasiči se také hned vypravili na určené místo, ale již nebylo žádné nebezpečí, neb pryč chytly pouze saze v komínu v jednom domě na západní straně města a když to zpozorováno, učiněn poplach a hned pomáháno všestranně a vše ubaženo, že ani požár nevznikl. Tím lépe! O škodu žádný nestojí! Zvláště v tom studeném počasí!

— Pan Josef Brayer a jeho syn Adolf z De Witt navštívili před týdnem své přátele v Crete a byli hosty u pana Frank Tonka, kdež byli vřele vítáni a dožbe se pobavili. — Náš okresní pokladník z Wilber, pan Henry Jelínek, zavítal do Crete minulý týden na krátkou návštěvu svých rodičů a přátel. Byl vřele uvítán a dožbe se pobavil. — To byla ávanda s tou harmonickou pana Kulhána! Dal jí do sázky, pěknou třídnouku. Minulý týden byl tah v saloně Máca a Dědie a hochům, kteří umí dožbe bráti, byl dán pokyn, by zahráli a obecnostu pobavili. Číslo při tahu vyšlo pana P. R. Mácy, který s povděkem výhrů přijal, pořastoval přítomně; ale hned se rozhodl harmoniku prodati a provedena na ní dražba hned v hostinci. Koupil jí pan Jos. Marceřina za \$10.00. Při tom se pořád hrálo a bylo velmi veselo, tak že čas utíkal v teple, třeba venku byla zima třeskutá! — Zase se odebrala jedna ze starých osadnic tam, odkud není návratu. Paní Karolina Svobodová zemřela před týdnem na farmě severně od Crete, v stáří 73 roků a 4 měsíci. Pohřbena byla dle obřadů církve katolické na katolický hřbitov v Crete. Pohřeb vypraven vzorně pohrobničkou firmou F. J. Rademacher v Crete. Budí jí ženě lůžka! — Pan Karel Bártík, majitel doutníkářského závodu v Bontrie, Nebr., zavítal na svých obchodních cestách do Crete, kdež jest vždy rád viděn a posadí se mu vždy jeho zboží prodati. — Pan Karel Žeman z Pohia

navštívil své přátele v Crete minulý týden. Byl vřede vřele vítán a dožbe se pobavil. — Náš dobrý známý přítel pan Josef Sinkule ze South Omahy, cestující jednatel pro Henry Rohlf, Wholesale Liquor Co., zavítal na svých cestách do Crete, kde se mu dařilo jako vždy — velmi dožbe! — Ve čtvrtek zemřel starý osadník v Crete, pan August Cott, v stáří 75 roků. Žil skoro jako poustevník, sám pro sebe bez ženy, bez dítek, ano ani příbuzné žádné v Americe nemá. Pouze pryč jednoho bratra ve Švýcarsku zanechal. Něco peněz, které po výlohách pohřebních zbudou, zdědí asi jeho bratr. Pohřben byl dle obřadů církve katolické na katolický hřbitov v Crete. Pohřeb vzorně vypraven pohrobničkou firmou F. J. Rademacher. — Pan Anton Novák od Dorchester se byl minulý týden podívat na Omahu a přinesl si smutný dojem s podívání na ty trosky, z toho zhoubného tornáda. Také pánové Josef Kovářik a Štěpán Pecka od Crete se tam dojeví podívatí a ten samý smutný dojem si přinesli, neb jest to hrozno na tu spoustu se podívatí. Jest toho moe a což těch mrtvol, ty kdyby byly všechny k vidění, tu teprv by způsobily utrpení a hrůzu! Každý, kdo to čte, aneb slyší o tom vyprávěti, jest jat soustrastí a což když to vidí! Ten teprv má tklivý dojem! — Náš starý přítel pan Jan Jirsa a jeho syn Adolf od Dorchester navštívili v sobotu Crete v zájmu obchodním a také se pobavili mezi přáteli a příbuznými. Byli hosty u pana Josefa Kunela, jako strýce a bratrance, kdež byli vřele vítáni! — Od Denton přijeli v sobotu do Crete pan Anton Melichar a paní v zájmu obchodním. — Minulý týden nám zaslal obnovení předplatného na Creteský Pokrok pan Jan Husa z Gilend, Nebr.; dále pan Josef Kulhánek předplatil pro svého zetě pana Josefa Horkého, Ipawitche, So. Dak.; dále pan Anton Týser, Crete, R. 1., obnovil předplatně. Pan Fr. Zelený, Crete, R. 4., si obnovil předplatně na Creteský Pokrok i na Česko-Americký Venkov. Pan Frank Trník z Crete také obnovil předplatně na Venkov. Pan Adolf Prachejl, Crete, si převzal od svého pantáty p. F. Černoškého Creteský Pokrok a obnovil si na svoji adresu. Pan Jan Pěchoušek od Dorchester při návštěvě Crete také obnovil předplatně a pan Frank Kubíček, Crete, R. 1., si také obnovil Creteský Pokrok. S díky přijato! — V přátelské úctě Jos. Mařánek.

Máte něco proti úspoře na svých vydáních na živobytí? NE-LI naleznete dobrou příležitost nyní nabízející v Povelikonočním Prodeji! Sezonní zboží všech druhů nabízeno jest po příštích 10 dní za ceny mnohem nižší než kdy před tím. Jest to zboží téže jakosti jako v sezoně roční. Vážíme si denních oznámků! — Zákazky pošlou se vyřizují. USPOKOJENÍ VZDY ZARUČENO. POZOR! ZKUSTE HAYDEN'S POZOR! Nejdrive!

Pojišťujte svůj majetek proti Tornádu, ohni a blesku Zastupují spolehlivé, vyzkoušené a silné společnosti. J. H. KOPIETZ 503 sev. 24. ulice SOUTH OMAHA - NEBRASKA

VELKOLEPÁ JARNÍ VÝSTAVA modního zboží v závodech pi. Besse Šmidové z Brnarde. Dámské klobouky nejnovějších vzorů a všech velikostí a všech jakostí. Náš výběr je velmi veliký a ceny báječně levné. Za spokojenost ručíme. Neopomeňte navštívit nás. Jsme jisti, že po prohlédnutí našeho výkladu, koupíte od nás své potřeby pro sebe i Vaši rodinu. — Pamatujte a nezapomeňte na MRS. BESSIE ŠMID! Adv. 34-4 F. J. KUGLER vykonává práci zednickou, jakož i plastýřskou, cementové chodníky a schody, cisterny a vůbec vše, co do oboru toho spadá. Rychle a za ceny nejmírnější. Za práci v každém ohledu se ručí! 291f 2517 jižní 12. ulice, OMAHA NEBRASKA. Volejte telefonem: Douglas 7446.

Za million dollarů zásoba nového zboží PRO jaro a léto VE Brandeisově obchodě NEJVĚTŠÍ OBCHOD ZAPADNĚ OD CHICAGA